

# 美三大指数昨天大幅降息

**本报讯** (首席记者 连建明) 北京时间昨晚, 美联储宣布大幅降息, 决定将联邦基准利率下调 50 个基点。但是, 降息的利好并没有带来美股的上涨, 周二美股大幅下跌, 三大指数跌幅均超过 2%, 其中, 道琼斯指数下跌 785.91 点, 跌幅达 2.94%。

3月3日, 美联储宣布大幅降息, 决定将联邦基准利率下调 50 个基点。美联储称, 美国经济基本面依然强劲。然而, 新型冠状病毒给经济活动带来了不断演变的风险。美联储正在密切监测事态发展及其对经济前景的影响, 并将利用其工具, 酌情采取行动支持经济。

美联储主席鲍威尔于北京时间周三 0:00 举行新闻发布会, 鲍威尔表示, 降息行动是为了帮助美国经济在危机中保持强劲; 目前就业增速稳固, 薪资增长继续保持; 病毒和应对措施将在一定时间内拖累经济活动; 未来将继续行动保持经济强劲, 适当使用工具和行动以支撑经济。降息可以提升家庭和企业信心; 目前还没有考虑其他措施; 一次降息不足以解决供应链问题, 但可以避免金融环境收紧。

但是, 周二开盘比较平稳的美国股市, 在美联储宣布降息后反而开始一路下跌, 三大股指最终跌幅均超过 2%。道琼斯指数下跌 785.91 点, 报收 25917.41 点, 跌幅达 2.94%; 标普 500 指数收跌 86.86 点, 跌幅 2.81%, 报 3003.37 点; 纳斯达克指数收跌 268.08 点, 跌幅 2.99%, 报 8684.09 点。

美国大型科技股全线走低, 苹果跌 3.18%, 亚马逊跌 2.3%, 奈飞跌 3.22%, 谷歌跌 3.51%, Facebook 跌 5.37%, 微软跌 4.79%。

受疫情海外扩散影响, 上周美国股市大幅下跌, 道琼斯指数上周暴跌 12.36%, 标普 500 指数上周下跌 11.49%, 纳斯达克指数上周跌幅为 10.54%, 均创出 10 年来最大周跌幅。本周一美国股市大幅反弹, 三大指数涨幅超过 4%, 但周二下跌后, 这两天的涨幅缩小到 2% 左右。

# 儿童互联网医院受欢迎

## 常见病、慢性病均可享受复诊“线上诊疗”

今天上午, 记者从上海市儿童医院互联网医院获悉, 2月29日对外开展线上诊疗服务以来, 短短四天, 已接受在线复诊咨询 387 人次, 网上开出处方 99 张; 互联网诊疗目前已实现线上预约

挂号、在线专科咨询、线上复诊开方、在线药师审方、药品配送物流等主要功能, 在疫情防控阶段, 既减少了患者来医院交叉感染的概率, 又不耽误病情的跟踪和治疗。

### 跨省市网上复诊 患者次日就收到药品

儿童医院内分泌科是首批开展网络复诊的科室之一, 互联网医院在线门诊对外服务 4 天, 内分泌科李婧主任就拥有了 1000 多名“粉丝”, 周六、周日全天通过网络和移动手机在线服务就诊患者和家长。2月29日上午, 杨先生在浏览新闻时, 无意中获悉了儿童医院互联网医院获牌对外服务的消息, 非常开心, 原来他的孩子去年 11 月就曾在儿童医院内分泌科就诊, 诊断为“乳房早发育”, 经过药物治疗后病情好转, 但眼下已经过了复诊时间, 因家住舟山, 目前又处于新型冠状病毒感染的肺炎疫情期, 如果能够不用来上海, 通过网络就能实现复诊, 这是多么利好的消息! 于是, 29日中午他便登录儿童医院互联网医院请求复诊, 经互联网医院信息系统进行患儿复诊身份核准, 李婧确认该名患者符合网上复诊的条件, 可以网络开方, 继续服药治疗, 便很快为该患儿通过网络开出了处方, 并详细告知药品

用法及注意事项, 经过医院药学部孙华君主任药师线上审方以后, 当天下午药物就交由第三方进行物流配送, 次日这位家长就收到了跨省而来的药品。

### 各科室全部上线 凭电子处方线下取药

互联网医院上线 4 天, 内分泌科、肾脏风湿科、皮肤科、儿童保健科和儿内科全部上线, 接受患者线上就诊, 除了内分泌科受家长追捧外, 对呼吸科哮喘等患者来说也是福音。医院呼吸科主任董晓艳告诉记者, 3月1日上线一天就有 13 人来咨询开药, 其中符合开药条件的有 2 位患者, 基本都是哮喘等慢性疾病。同时, 肾脏风湿科每天有 20 人在线咨询, 每天平均开出 5 个处方; 皮肤科每天在线咨询 30 人左右, 已经开出线上处方 14 张; 儿童保健科也开出了 13 个处方。

上海市民许先生的孩子生长发育迟缓, 去年 12 月在儿童医院儿保科就诊, 开有葡萄糖酸钙、维生素 B12、维生素 D 等药物, 由于疫情的原因, 尽管之前开的葡萄糖

酸钙、维生素 D 等都早已喝完, 也不便来院复查。3月2日下午, 他通过儿童医院公众号找到了儿保科的何琳医师, 通过描述病情、上传上次诊断记录, 半小时后, 何琳就为其开出了电子处方, 家长次日到沪定路院区付费取药。

### 专家轮流在线 检查就诊一体化服务

记者获悉, 儿童互联网医院经过几天运行, 临床科室安排医生轮流在线服务, 网络平台各环节经过磨合, 运作逐步流畅。院长于广军介绍, 互联网医院运行初步达到了设计的效果, 目前支持性早熟、甲状腺疾病、慢性肾小球、肾小管疾病、哮喘、湿疹、荨麻疹等病种的线上复诊, 还能进行线上线下融合, 线下诊疗, 线上随访, 已经开展肺炎出院、高危儿随访等服务, 不久互联网医院还能实现线上开具检查单, 线下先检查后就诊的一体化服务, 实现诊前、诊中、诊后全流程服务模式, 有效分流患者, 可降低就医成本, 提高服务可及性。

本报记者 左妍

## 本周起: 公交整车紫外线消毒



上海公交本周起尝试防疫新手段——引进紫外线杀毒技术, 对保养和返修车辆“由内而外”全面消毒。目前正在巴士二公司和四公司部分修理车间试点, 有望向全市更大范围推广。首席记者 曹刚 记者 陈梦泽 摄影报道

## 政协委员联名建议加快地方立法

# 禁食野生动物 需有黑白名单

牛蛙还能吃吗? 中华鳖还能吃吗? 同是人工养殖的, 为什么鸽子能吃, 鹌鹑不能吃?

十三届全国人大常委会第十六次会议表决通过《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》以来, 许多市民在赞同决定的同时, 也有很多疑虑, 尤其是我国是一个养殖业大国, 甚至很多扶贫项目都是靠人工养殖业支撑, 如果没有明确的说法, 无疑会带来负面效果。

昨天, 来自上海民建界别的 33 名上海政协委员联名提交提案, 建议回应民众关切, 尽快出台禁止非法野生动物交易的地方性法规, 探索建立禁止食用野生动物的黑名单和白名单制度。

据记者了解, 此前首倡立法根绝野生动物交易、消费行为的提案, 同样来自上海民建界别, 在鼠年新春大年初一, 民建中央副主席、市政协副主席、民建市委主委周汉民领衔, 政协委员中的近 40 名民建会员集体提交建言。此次联名提案, 在上次提案的基础上, 又新增四条建议。

据政协委员陆铭介绍, 提案中委员们建议, 应当探索建立禁止食用野生动物的黑名单和白名单制度。“野生动物种类繁多, 目前野生动物保护名录主要由国家和地方公布, 普通市民往往不太了解, 无法确定是否属于禁食范围。”陆铭说, 为增强可操作性, 可以设立黑名单和白名单, 黑

名单是明确禁止食用的野生动物名录, 白名单是可以食用的名录。对于既未列入黑名单、也不在白名单上的野生动物, 应向有关部门申请, 取得批准后方可食用, 相关部门也应及时将被申请的野生动物纳入黑名单或白名单。

“黑名单和白名单经科学评估后, 应向社会公开, 例如通过市政府官网、‘一网通办’、随申办市民云等发布, 方便公众查询。”陆铭建议。

提案建议设立举报人奖励和保护制度。“有吸引力的奖励制度和严格的举报人保护制度是动员社会力量参与的重要成功因素。”汪胜洋委员说, 除了严格执法, 还有必要鼓励全民监督, 及时发现问题, 作为社会治理的有效补充。他建议对发现非法野生动物捕猎、交易、加工、消费、食用、租赁、展示、饲养、运输等行为, 及时制止或者检举有功的, 给予特殊奖励和保护, 形成有效的社会监督氛围。

为了让提案更加严谨, 民建会员、上海海事大学法学院副院长殷骏向委员提供了法律咨询。“要用最严措施体现全方位立法制裁。”他认为, 上海此前对于相关违法的处罚, 只有“没收实物和违法所得以及罚款”的规定, 这种方式“注重事后处罚, 轻于釜底抽薪”, 而此次全国人大常委会的《决定》显然更加注重标本兼治的思路, 这一思路应当在地方性法规中予以践行。

通讯员 徐泽春 首席记者 潘高峰

## 上海经历“史上最暖”冬天

**本报讯** (记者 马丹) 刚刚过去的冬天不仅偏暖, 而且暖得惊人。国家气候中心监测资料显示, 刚刚过去的 2019/2020 年冬季 (2019 年 12 月 1 日-2020 年 2 月 29 日) 暖湿气候显著, 全国冬季气温为历史同期第五高, 降水量为历史同期第五多, 而上海也迎来了自 1873 年有气象记录史以来“史上

最暖”冬季。数据显示, 今年冬季的平均气温“高”达 8.9℃, 比常年平均的 6.1℃ 高了近 3℃, 整个冬季市区徐家汇站都没有出现过 0℃ 以下的气温, 最低气温止步 0.3℃。市气象局首席服务官邬锐表示, 2000 年以来, 绝大多数年份里, 上海的冬天都偏暖。“不过, 偏暖是气象学里平均气温的体现, 和某一阶段寒潮导致急剧降温给百姓带来的感受有一定差别。”这种暖湿天气

或许还将继续。上海气候中心发布最新春季预测, 随着 2 月气温逐步回升, 自然意义上的春季已经来临, 预计今年春季本市降水量在 250~310 毫米, 接近常年; 春季平均气温在 16℃ 左右, 较常年略偏高。

另据预报, 虽然明后两天气温有小幅下降, 本周末受暖湿气流北抬影响, 上海又会迎来一次降水过程, 气温也会蹭蹭上涨, 双休日的最高气温会重回 15℃、16℃。



丹丹看天气